

惠州市志愿服务联合会

工作简报

第 5 期

惠州市志愿服务联合会编印



2016年 2月 25日

目 录

【高层声音】

- 刘淇：要坚持“行善立德”志愿服务理念..... (3)
- 夏伟东：要发挥好中志联的社团优势..... (4)
- 顾作义：要开展志愿服务提质行动..... (4)
- 陈奕威：不断激发全社会崇德向善的力量..... (4)
- 黄雁行：志愿者是“冬天里的一把火”..... (5)

【大事记】

- 惠志联第一届理事会第四次会议召开..... (6)
- 惠志联正式成为中志联单位会员..... (6)
- 龙门好人志愿服务站示范站开放..... (6)
- 2015年惠州市志愿服务最美系列名单揭晓..... (7)
- 首批惠州市星级志愿服务组织名单新鲜出炉..... (7)
- 惠州市抗寒潮应急志愿服务队成立..... (8)

【志联动态】

- 惠志联邀请 200 名志愿者免费观看话剧演出..... (9)

惠志联邀请 1000 名志愿者免费观看大马戏.....(10)

联合会副秘书长人选进行微调..... (10)

【活动集锦】

120 名志愿者服务“奔跑吧 2016 跨年盛典”..... (10)

350 名志愿者服务迎新春万人徒步公益活动..... (10)

“行善立德·邻里守望”——社会主义核心价值观融入百姓生活主题活动启动..... (11)

“行善立德·邻里守望”——春运志愿服务驿站启用... (11)

其他活动..... (详见惠州志愿服务网)

【媒体聚焦】..... (12)

【高层声音】

●刘淇：坚持“行善立德”志愿服务理念

中国志愿服务联合会第一届理事会第五次会议于 2015 年 12 月 18 日在北京举行。中国志愿服务联合会会长刘淇出席会议并讲话。

刘淇会长在讲话中强调，必须抓住社会主义核心价值观这个根本，坚持“行善立德”志愿服务理念，进一步推动核心价值观落细落小落实，始终围绕群众的服务需求，深化“邻里守望”志愿服务品牌项目，强化志愿服务制度建设，推动志愿服务制度化、常态化发展，充分发挥党员带头作用，推动形成各方参与的工作格局。

刘淇会长指出，中央和习近平总书记关于志愿服务的系列指示精神，进一步指明了志愿服务发展的方向；全面建成小康社会和“十三五”发展，进一步为志愿服务提供了更加广阔的空间；创新社会治理体制、改进社会治理方式，进一步对志愿服务组织提出了更高的要求；加强各级志愿服务组织联合联动和实践创新，进一步夯实志愿服务的工作基础。

刘淇会长要求，要围绕中心，服务大局，扎实推进 2016 年志愿服务各项工作。坚持以志愿服务推动核心价值观建设，进一步倡导“行善立德”志愿服务理念；坚持品牌发展与注重实效相结合，进一步深化“邻里守望”志愿服务活动；坚持顶层设计和基层创新相结合，进一步强化志愿服务制度化建设；坚持理性思考和实践探索相结合，进一步深化志愿服务理论研究工作；坚持分级分类与整体联动相结合，进一

步加强志愿服务培训工作；坚持立足当前和着眼长远相结合，进一步夯实志愿服务事业发展的工作基础。

●夏伟东：发挥好中志联的社团优势

中央文明办专职副主任夏伟东在2016年1月6日召开的全国文明办主任会议上讲话中强调，持续推进志愿服务制度化，推动形成我为人人、人人为我的社会风尚。志愿服务是社会文明程度的重要标志，是加强思想道德建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要载体。要发挥好文明委、文明办的牵头抓总作用，发挥好中国志愿服务联合会的社团优势，大力弘扬奉献友爱互助进步的志愿精神，把志愿服务与学雷锋活动有机结合起来，推进志愿服务制度化。

●顾作义：开展志愿服务提质行动

省委宣传部副部长、省文明办主任顾作义在2016年1月13日召开的全省文明办主任会议上讲话中强调，开展志愿服务提质行动。志愿服务事业蓬勃发展是社会文明程度的重要体现。广东志愿服务事业发展水平一直走在全国前列，是展现广东文明风采的重要窗口。各地各单位要进一步加强志愿服务的规范引导，提升社会关注度、参与度，在全社会营造人人为我、我为人人的浓厚志愿服务氛围。

●陈奕威：为全市志愿者点赞并希望“不断激发全社会崇德向善的力量”

2015年12月5日是第30个“国际志愿者日”。有网友在今日惠州网东江论坛呼吁“更多的惠州人加入到志愿服务的队伍里来，用自己的微小却温暖的力量，汇集成这个城市

的大爱。”6日凌晨，市委书记、市人大常委会主任陈奕威回帖称，“网友说的对，志愿服务是一种行动，更是一种鼓舞人心的力量，为全市志愿者点赞！希望市文明局更好地发挥志愿者作用，把志愿服务送到农村、送到社区、送到困难群体中，不断激发全社会崇德向善的力量。”

●黄雁行：志愿者是“冬天里的一把火”

2016年1月29日下午4时，市委副书记、宣传部长、市文明办主任黄雁行，市人大常委会副主任朱挺青，市总工会常务副主席杨慧红，市委宣传部分副部长、市文明局局长、市志愿服务联合会会长韩维斌，团市委书记张莉兰等领导，到惠州火车站视察“行善立德·平安春运”——志愿服务驿站工作。

黄雁行慰问和勉励一线志愿者，赞扬他们“是冬天里的一把火”，温暖了旅客的心；“是文明的使者”，传播了文明。她叮嘱志愿者在从事志愿服务时要注意自身安全。当天，黄雁行一行还为返乡外来务工人员送上新春慰问礼品。

“平安返乡，青春情暖——2016年惠州服务返乡农民工主题志愿服务活动”由市总工会、团市委、市文明局主办。志愿服务驿站是旅客的临时休息场所，提供免费报刊、茶水、影视、便民药箱、便民充电、交通安全宣传、免费报平安电话、帮助老弱病残孕上车等志愿服务。在火车站各个角落，都能看到黄色马甲的身影，给旅客带来新春的暖意。

【大事记】

●惠志联第一届理事会第四次会议召开

2015年12月11日，市志愿服务联合会第一届理事会第四次会议召开，会议审议通过了市志愿服务联合会向中国志愿服务联合会提交加入该会成为其单位会员的申请。同时，会上还投票决定了2015年度惠州市最美志愿者、最佳志愿服务项目、最佳志愿服务组织、最美志愿服务社区宣传推荐名单；审议《关于2015年度惠州市志愿服务组织星级认证的初评意见》，经审核和初评，拟评33个一星级志愿服务组织，44个二星级志愿服务组织，31个三星级志愿服务组织、4个四星级志愿服务组织、11个五星级志愿服务组织。

●惠志联正式成为中志联单位会员

2015年12月18日上午，中国志愿服务联合会（简称“中志联”）第一届理事会第五次会议在京召开，惠州市委宣传部副部长、市文明城市工作局局长、市志愿服务联合会会长韩维斌作为新增单位会员代表受邀出席会议。

会议审议通过新增补的常务副会长、副会长名单，审议通过新增会员、理事、常务理事和分支机构建议名单，惠州市志愿服务联合会榜上有名，顺利成为中志联单位会员。

●龙门好人志愿服务站示范站开放

2016年1月5日上午，惠州好人志愿服务站龙门县示范站建成揭牌仪式在龙门县图书馆一楼举行。

市委副书记、宣传部部长、市文明办主任黄雁行，市委宣传部副部长、市文明局局长、市志愿服务联合会会长韩维斌，市文广新局局长罗川山，市民政局局长陈伟良；县委副书

记、县长范志益，县委副书记、政法委书记邬泽勤，县委常委、宣传部部长陆雪华等为好人示范站揭牌。

黄雁行一行对龙门县好人示范站建设情况进行参观指导，对龙门县发挥好人榜样力量做法给以高度的肯定和评价。黄雁行表示，要充分发挥好人榜样的影响力和带动力，带动更多的市民参与到我们志愿者队伍里面来，推动志愿服务工作做到基层、做进社区、做进服务对象。要建立健全好人示范站管理制度，对示范站内志愿者付出的辛勤劳动成果要给予成本的回报。

●2015年惠州市志愿服务最美系列名单揭晓

为进一步弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，培育和践行社会主义核心价值观，树立、培育和宣传志愿服务先进典型，发挥典型示范引领作用，推动我市志愿服务事业发展壮大，根据中央文明办、省文明办的要求，结合惠州实际，市文明办、市志愿服务联合会在全市开展2015年度最美志愿者、最佳志愿服务项目、最佳志愿服务组织、最美志愿服务社区宣传推荐活动。经过推荐和评审，马迎涛等102名志愿者被评为“最美志愿者”，东江时报帮办义工联盟“小梦想·微慈善”等31个项目被评为“最佳志愿服务项目”，惠州市心连心公益协会等31个组织被评为“最佳志愿服务组织”，惠城区龙丰街道新联社区等9个社区被评为“最美志愿服务社区”。

●首批惠州市星级志愿服务组织名单新鲜出炉

根据《关于开展惠州市志愿服务组织星级认证工作的通

知》（惠文明办〔2015〕51号）精神，市文明办、市志愿服务联合会决定开展惠州市志愿服务组织星级认证工作。经过自愿申请、资格审核、市志愿服务联合会第一届理事会第四次会议审议通过、征求有关部门意见、网上公示等各环节综合评定，市志愿服务联合会决定认证惠州市委老干部局党员志愿服务队等7个志愿服务组织为一星级志愿服务组织，惠州市供电局光明志愿服务队等17个志愿服务组织为二星级志愿服务组织，东江时报帮办义工联盟等8个志愿服务组织为三星级志愿服务组织，东江义工志愿服务队等3个志愿服务组织为四星级志愿服务组织，惠州市微笑爱心扶老助学会等7个志愿服务组织为五星级志愿服务组织。各县（区）分别认证了首批一至三星级志愿服务组织。

●惠州市抗寒潮应急志愿服务队成立

2016年1月20日接到省政府应急办、省气象局发来通知：近年最强寒潮袭粤，1月22日-25日全省有大范围冰霜冻，天气寒冷，请迅速做好防寒保暖工作。接到通知后，在市文明局的相关指导下，市志愿服务联合会注册成立惠州市抗寒潮应急志愿服务队，队长由联合会常务副秘书长逯延勤担任，副队长由具有应急服务经验的惠州市阳光公益协会会长张耀明担任。服务队成立后，迅速组织全市志愿服务组织启动抗寒应急志愿服务工作。1月21日，惠文明局2016年3号文件下发，即《关于做好抗寒潮应急志愿服务工作的紧急通知》，通知明确要求在寒潮来临及春运期间，面向孤寡

老人、流浪人员、返乡旅客、贫困户等重点群体，开展应急救援、防寒抗寒的志愿服务活动。

1月23日惠州市抗寒潮应急志愿服务队接受授旗，当天下午，惠州市抗寒潮应急志愿服务队的17名志愿者便开始了在全市各大桥底和街头搜寻流浪人员，对他们进行劝离、协助前往就近救助站，对劝离无效的，抗寒潮应急志愿服务队的志愿者便给他们送去了棉被和食物等抗寒物资。24日开始，更多志愿服务组织加入到抗寒潮应急志愿服务工作中来，2000多名志愿者奔赴全市街头小巷、大桥底下、贫困家庭纷纷开展“防寒御寒·关爱他人”的抗寒潮志愿服务活动，他们为孤寡老人、流浪人员、返乡旅客、贫困户送去棉被、食品等抗寒物资，送去的是物资，带给他们的却是无限温暖。

由市文明局、惠志联主导开展的抗寒潮应急志愿服务工作，受到市委副书记、宣传部长、市文明办主任黄雁行，市委常委、常务副市长王胜，副市长黄树正的充分肯定，惠志联将其做法及经验以专报形式上报市政府。

【志联动态】

●惠志联邀请 200 名志愿者免费观看话剧演出

2015年11月12日及13日晚，话剧《银锭桥》在文化艺术中心上演，市志愿服务联合会邀请了“马路天使”志愿服务队、市红棉公益协会等多个志愿服务组织的200名志愿者免费观看，观看了演出的志愿者纷纷表示在做志愿的同时

还能免费享受文化大餐，说明自己的付出得到了回报，也得到了社会的认同。

●惠志联邀请 1000 名志愿者免费观看大马戏

2016 年皇家国际马戏全国巡演在惠州体育馆演出，从 1 月 25 日至 29 日，市志愿服务联合会每天送出 200 张门票给志愿者免费观看，共计送出 1000 张。

●联合会副秘书长人选进行微调

2015 年 12 月 11 日召开的市志愿服务联合会第一届理事会第四次会议审议通过了《惠州市志愿服务联合会副秘书长解聘和副秘书长聘任提名方案》，因工作变动，决定解聘龙生财的副秘书长职务，聘请东江时报编辑中心首席编辑李家声为联合会副秘书长。

【活动集锦】

●120 名志愿者服务“奔跑吧 2016 跨年盛典”

2015 年 12 月 31 日，“奔跑吧 2016 跨年盛典”在惠州体育馆前广场举行，活动吸引了近万民市民参与。市志愿服务联合会承接了志愿服务，安排了 120 名志愿者到现场，配合安保人员验票、指引观众入席和维持现场秩序等后勤保障工作。

●350 名志愿者服务迎新春万人徒步公益活动

2016 年 1 月 1 日—2 日，350 名志愿者身着“黄马甲”活跃在红花湖景区，由市民政局主办、市慈善总会承办的“为爱益起走”——惠州市“慈善幸福行”2016 年迎新春万人

徒步公益活动在红花湖景区举行。受主办方的委托，市志愿服务联合会安排了 350 名志愿者服务本次公益活动，活动中志愿者们分成 25 个小组，分别安排在 18 公里全程的各个站点，为参加徒步活动的热心市民提供签到指引、物资发放、安全引导等志愿服务活动。

● “行善立德·邻里守望”——社会主义核心价值观融入百姓生活主题活动启动

2016 年 1 月 23 日，由市文明城市工作局、市志愿服务联合会、惠城区文明城市工作局联合举办的“行善立德·邻里守望”——社会主义核心价值观融入百姓生活主题活动在惠城区行政服务中心启动，这也标志着我市以“中国梦·新春美”为主题的志愿服务活动正式启幕。启动仪式上，市志愿服务联合会对经过认证的一至五星级志愿服务组织颁发了星级证书或牌匾，对入选 2015 年度惠州市最美志愿者、最佳志愿服务项目、最佳志愿服务组织、最美志愿服务社区的组织和个人颁发了入选证书和牌匾，同时，现场还给全国道德模范提名奖获得者代表，中国好人、广东好人、惠州好人代表赠送了志愿服务新春送温暖慰问品等。启动仪式结束后，来自惠州市民间文艺家协会、惠州市艺润万家志愿服务队安排的 10 名志愿者现场为市民书写春联以及专业志愿服务队伍现场免费摆摊活动。

● “行善立德·邻里守望”——春运志愿服务驿站启用

2016 年 1 月 24 日是今年春运首日，市志愿服务联合会在全市火车站、汽车站等站点设立了春运志愿服务驿站，

24日，志愿者已经陆续开始在火车站、城乡汽车站、惠州机场设立“行善立德·平安春运”——惠州市志愿服务驿站，开展为返乡旅客送温暖志愿服务活动。

【媒体聚焦】

惠州市志愿服务联合会自成立以来，志愿服务工作受到媒体热切关注，2015年12月份以来，部分重点报道情况如下：

1. 中国志愿服务联合会官网

(1) 2016年1月26日

《本世纪最强寒潮来袭 志愿者们不惧严寒在行动》

(2) 2016年2月23日

《惠州42万志愿者成为好人之城文明标志》

2. 南方日报

(1) 2016年1月25日

《防冻抗寒应急战打响 “惠州温度”全城传递》

3. 本地媒体

(1) 《惠州日报》开辟了“中国梦·志愿美”系列专栏、推进志愿服务制度化建设、社区志愿服务活动、洁净家园等专栏，对志愿服务进行系列宣传报道。

(2) 《东江时报》出版的《善行惠州》版，逢周二出刊，专版刊登志愿服务动态报道。

(此页无正文)

呈报：市文明委领导及其组成单位领导、市委宣传部、市文明办、市文明局

抄送：中国志愿服务联合会、市志愿服务联合会领导、各县（区）文明办（局）

发：市志愿服务联合会理事、监事，各县（区）志愿服务联合会，联合会直属各志愿服务组织

编辑：徐园连 刁淑娟

电话：0752-7777803